



ЗАРЯ ВОСТОКА ДНЕВНИК

Среда, 22 июля 1942 г.

О ЧИСТОТЕ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

В решениях XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), имеющих и по сегодняшний день огромное значение для промышленности и транспорта нашей страны, особо подчеркивается задача поддержания чистоты на предприятиях.

«Без элементарной культуры на производстве нельзя обеспечить дальнейший подъем нашей промышленности и транспорта» — говорится в решениях XVIII партконференции.

Естественно, что в условиях военного времени, когда идет напряженная борьба за выполнение боевых заданий фронта и страны, когда все резервы предприятий должны быть использованы полностью, вопросы поддержания чистоты на производстве приобретают особое значение.

С неделю назад на Тбилиском станкостроительном заводе им. Мирава в механическом цехе, где начальником т. Хведелиани, состоялось интересное совещание мастеров и низового обслуживающего персонала. Обсуждались вопросы чистоты в цехе. В последнее время в цехе были случаи нарушения правил чистоты, некоторой захламленности отдельных уголков, и руководство цеха правильно поступило, вынесло все эти факты на обсуждение специального оперативного совещания. Это принесло пользу — в цехе развернулась энергичная борьба за чистоту.

В борьбе за чистоту на производстве самой важной сейчас является задача привить навыки культурной работы новым рабочим и работницам. Эту задачу в первую очередь призваны выполнять те наши надровники — стажеры, которые шефствуют над новичками, обучают их. В том же механическом цехе завода им. Мирава есть в этом отношении ценный опыт. Тонарь этого цеха Сергей Замула, обучивший с начала войны немало новичков, рассказывает:

«Перво, чему я учу новичка — это заботливому уходу за станком, соблюдению чистоты рабочего места. Если новичок это дело усвоил, ему тогда легче приобрести квалификацию, научиться выполнять нормы.

Там подходит к вопросам чистоты, и внедряю навыки культурной работы на производстве и на многих других предприятиях.

Но есть у нас и такие предприятия, где борьба за чистоту на производстве в последнее время заметно ослабилась. Это чувствуется на Батумском машиностроительном заводе, где слабо помогают новичкам осваивать культурные методы работы. Это проявляется в захламленности ряда выработок на отдельных участках тбилибильской шахты имени ЛЕНИНА.

Такие факты особенно нетерпимы сейчас, они мешают борьбе за новые производственные успехи в помощь фронту. Борьба за чистоту, за высокую культуру на производстве должна быть на каждом предприятии одним из важнейших звеньев развертывающегося сейчас Всесоюзного социалистического соревнования.

ОПЛАТА ВЫИГРЫШЕЙ ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ПОТЕРЕЙ

В декабре прошлого года Наркомфин СССР была проведена денежно-вещевая лотерея на финансирование мероприятий, связанных с Отечественной войной советского народа против немецко-фашистских захватчиков.

Партийная жизнь Горком и вопросы политической агитации

Товарческий горком КП(б) Грузии создан в апреле текущего года. Какая работа проведена горкомом за три месяца в области политической агитации?

212 агитаторов работают сейчас в Тбилиси.

С апреля по 15 июля состоялось 50 лекций, докладов и консультаций. В одной только Акармаре на них присутствовало свыше 6.000 человек.

Опыт показал, что для повышения качества политической агитации большое значение имеет привлечение к агитационно-массовой работе руководящих кадров — командиров производства, переловых представителей советской интеллигенции.

Среди агитаторов — главный инженер ГРЭС т. Реквава, начальник 5-го участка инженер т. Лабаха, заведующий проектной группой инженер т. Фонкч и другие.

Вопросы пропаганды и агитации систематически обсуждаются на заседаниях бюро горкома. Так, например, мы обсудили состояние агитационно-массовой работы на шахте № 1 Шахтостроя. Секретари горкома выступили с инструктивными докладами для руководителей агитколлективов и агитаторов.

Мы провели три инструктивных совещания руководителей агитколлективов. На них обсуждались вопросы: о задачах политической агитации в дни Отечественной войны, о работе низовой печати и другие.

В недочетах следует отметить все еще слабый инструктаж агитаторов со стороны отдельных руководителей агитколлективов.

И. ШЕНГЕЛИА, секретарь Тиварчальского горкома КП(б) Грузии.

Агитатор в совхозе

Дружно работает нашего совхоза имени Ильича, Сухумского района, получивший в 1939 году на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке премию в 5.000 рублей и мотоцикл.

1941 год совхоз закончил успешно, получив прибыль в 2.300.000 рублей. Совхоз перевыполнил государственное задание.

Успеху нашей работы во многом способствовала развернувшаяся в бригадах и звеньях агитационно-массовая работа. Агитаторами выделены: главный агроном т. Гогберидзе, инженер тов. Думбадзе, т. Столяр и другие подготовленные товарищи, пользующиеся авторитетом.

Регулярно проводится у нас коллективное радиослушание, систематически собираются совещания агитаторов.

Агитационная работа тесно увязывается с вопросами производства. Ежедневно на всех участках многообразного совхозного хозяйства — на виноградниках, в баньковом роше, среди шпуровых насаждений звучит живое слово большевистского агитатора. Сообщения «Советского Информбюро», передовые статьи «Правды», боевые апылы — все это служит материалом для агитаторов.

Передовые агитаторы показывают отличный пример образцового отношения к труду. Так, например, агитатор член партии Евдокия Спосарево руководит бригадой, которая ежедневно выполняет две нормы. Перевыполнение заданий стало в совхозе привычкой.

В ходе социалистического соревнования растут новые кадры стахановцев. Наряду с кадровыми рабочими совхоза — т. Д. Чония, П. Архиповым, И. Босомонимом и др. отчаянно работают на совхозных полях новые молодые рабочие, как, например, С. Тимофеев, М. Подопригора, систематически перевыполняющие нормы.

Слово большевистских агитаторов имеет большое организующее действие. Достаточно указать на такой факт: когда совхозу срочно потребовалось топочное количество рабочей силы, агитаторы провели беседы среди домашних хозяйств. Результатом явилось то, что несколько десятков женщин, даже имеющих малолетних детей, дружно вышли на работу.

Военные действия в Египте

ЛОНДОН, 21 июля. (ТАСС). Официально сообщается, что вчера сухопутные операции на египетском фронте ограничивались действиями патрулей. Однако английская авиация продолжала активно действовать, совершив эффективный налет на аэродром пункта Фука. Отмечены прямые попадания на находящиеся на земле самолеты, многие из которых были повреждены и повреждены.

В ночь на 18 июля был повернут бомбардировщик с моря Мерса-Матрух. В ночь на 19 июля английские морские силы вновь атаковали Мерса-Матрух.

Действия английской авиации

ЛОНДОН, 21 июля. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в ночь 20 июля несколько самолетов английских истребителей совершили налет на Северную Францию. Бомбардировщики «Бостон» атаковали электростанцию.

«Вы не должны подчиняться приказам Ставленников Гитлера»

Обращение адмирала Обуано и экипажем французских кораблей в Александрии.

ЛОНДОН, 21 июля. (ТАСС). Правительство Витти отдало командующему французской эскадрой в Александрии адмиралу Гюффу приказ не отходить отсюда кораблей ни при каких обстоятельствах. В связи с этим командующий военно-морскими силами борющейся Франции адмирал Обуано обратился к экипажам упомянутых кораблей с призывом не подчиняться этому предательскому приказу Витти, которому придется в захвату французских кораблей державам оси.

Активные действия югославских партизан

ЖЕНЕВА, 21 июля. (ТАСС). Здесь получено сообщение штаба югославской партизанской армии о том, что крупные силы партизан, перейдя в наступление, заняли железнодорожную магистраль Мостар — Сараево. В ходе боя взорвано несколько железнодорожных станций, разрушены один большой и несколько малых железнодорожных мостов. Партизаны захватили 110 вагонов и 14 паровозов.

Они из батальонов партизан в жестоком бою наголову разбил крупную часть противника, который потерял 250 человек убитыми и свыше 200 пленными. Партизаны подорвали фашистский бронепоезд. На железнодорожных станциях Брадина и Бржани партизанские части захватили большое количество различного вооружения, которое подсчитывается. Население с огромным воодушевлением встречает партизанскую армию. Во многих освобожденных деревнях состоялись массовые митинги.

Беседы на станциях

ОЧЕМЧИРИ. (Наш корр.). Регулярно ведется политическая агитация на станциях Очемчир.

Агитаторы — начальник станции тов. Бокерия, его заместитель т. Енукидзе, кассир т. Садикая ежедневно проводят читку материалов и беседы среди пассажиров поездов, останавливающихся на станциях.

Каждый день в день проводятся беседы агитаторов и среди рабочих и служащих станций. Тщательно готовится к каждой беседе агитаторы — мастер т. Кобуаза.

Письма читателей

Резервы предприятий мясной промышленности Грузии

Мясная промышленность, вырабатывающая в широком ассортименте пищевую, техническую и органо-терапевтическую продукцию, в условиях военного времени выполняет ответственные задачи.

За успешное осуществление этих задач необходимо бороться коллективам предприятий треста Грузмясопром. Они проявили уже хорошую производственно-техническую инициативу, добились с начала войны немалых производственных успехов.

Ведущее место в этом отношении занимает Тбилисский мясокомбинат им. А. И. Микояна. С начала войны здесь был организован и лучше в эксплуатацию ряд новых производств: валяной обуви, потников, бельевых пуговиц, мундштучков, вязальных крючков, костяных колодок для зубных щеток, чухт для госпиталей, хозяйственного мыла, комплаунд-жиров, печеночного экстракта, костного бульона и т. д.

На ряде предприятий Грузмясопрома без особых затрат было установлено дополнительное оборудование: фрезерные и сверлильные станки, фильтр-прессы, жироуловители и т. п. Это дало возможность гораздо лучше организовать процесс переработки продуктов мясного производства.

Борьба албанских партизан с итальянскими оккупантами

ЖЕНЕВА, 20 июля. (ТАСС). Как здесь стало известно, албанские партизаны предприняли в Южной Албании несколько новых боевых операций против итальянских оккупантов. Бой происходил в окрестности Корчи, Артроростра, Валони и Кучева, где расположены нефтяные источники. Операции эти носили ожесточенный характер и стоили фашистам больших потерь.

В районе Кучева итальянское командование было вынуждено вооружить всех работающих на местных нефтепромыслах итальянцев и бросить их на весь своим войскам. Партизаны в третий раз разрушили лагерь оккупантов в Валоу нефтешероки и взорвали несколько нефтетрасс и складов с горючим.

В страхе перед растущей национально-освободительной борьбой албанского народа итальянцы объявили, что будут подвергать преследованию не только своих политических противников, но и их семьи.

Опасуемая, как саранча, Албанию, итальянцы реквизируют там весь урожай. Обреченные на голод население вынуждено питаться сейчас всякими отбросами и травой.

Зверские издевательства Гитлеровцев над пленными красноармейцами

СТОКГОЛЬМ, 20 июля. (ТАСС). Гитлеровцы зверски издеваются над пленными красноармейцами. Их обрекают на голодную смерть. По плечу плывающей газете «Гамбургер фредеблатт», в одном лагере пленными красноармейцы вынуждены есть «сырое мясо дохлых лошадей».

За рубежом

Морское министерство США сообщило о спуске на воду трех новых эсминцев.

В Лондон возвратились греческий король и премьер-министр Паурос, проживавшие несколько недель в США.

После вступления Японии в войну в Канаде было конфисковано свыше 1.000 японских рыбачьих судов. В настоящее время они плавают под канадским флагом.

Государственный департамент США объявил, что в черный список компаний и лиц, торгующих с державами оси, дополнительно включено 339 фирм, в том числе 239 латино-американских, 97 испанских, португальских, шведских, швейцарских, турецких, иракских и ирландских. Из прежних списков исключены 43 фирмы.

В Атлантическом океане в нескольких стах милях от северного побережья Южной Америки торпедированы три американских торговых парохода средних размеров. Американский пароход средних размеров торпедирован в Атлантическом океане, неподалеку от восточного побережья США.

По советскому союзу

Вручение дипломов лауреатам Сталинской премии

20 июля в Комитете по Сталинским премиям в области науки и изобретательства были вручены дипломы лауреата Сталинской премии, находящимся в Москве.

Председатель Комитета по делам высшей школы при СНК СССР тов. С. В. Кафанов поздравил собравшихся с наградами.

Первыми дипломы получили доктор исторических наук В. П. Потемкин и академик Е. В. Тарле. За ними к столу президиума подходит военинженер первого ранга Н. И. Иванов, награжденный за изобретение прибора, имеющего оборонное значение, заслуженный деятель науки А. В. Вышневецкий, получивший Сталинскую премию за разработку и внедрение поволжской блокады и масляно-бальзамической повязки, проф. С. С. Юдин — за научные работы по военно-полевой хирургии, Герои Социалистического Труда С. В. Пильшын — за разработку новой конструкции самолета, Б. Г. Шпитальный — за изобретение нового типа авиаоружения и другие.

Нолхозники — рабочим передового завода

Колхозники Ворошиловского района Саратовской области отравили для коллектива передового в области завода «Тракторосталь» обоез с продуктами. В обоез 2.500 килограммов картофеля и огурцов, масла, мяса, молока, яйца, овощей, много фруктов и ягод. (ТАСС).

Фронтальная эстрадная бригада

На днях в летнем театре Грузинского фронта в бывшем городке Грозный 1-я Фронтальная концертная бригада Комитета по делам искусств при СНК СССР, бригада (составленная из артистов различных частей, ее знают и любят бойцы, командиры и политработники).

На примере работы этой бригады наглядно видно, каким политическим, действенным, доходчивым является искусство эстрады. Артисты, вошедшие в состав бригады, отлично владеют оружием сатирической шутки, фелетона, массовой песни. Репертуар бригады — добротный, актуальный и за малым исключением успешно отвечает задачам военного времени.

Вся программа оформлена узкими концертами. Найденная артистами Е. Дарским и Л. Маровым форма «спаренного» концерта по-настоящему остроумна, насыщена зловещим материалом.

Сильный, яркий эстрадный монолог хорошо читает артист Вл. Дыховичный, автор ряда популярных на советской эстраде произведений. Приятно поет Ольга Голубева — способная, растущая артистка эстрады. Воздушно-летящая Ольга Голубевой новая песенка «Ты одесит, Мишка» — о героизме моряков, сражавшихся за Одессу, — безусловно получит широкое распространение, как одна из лучших песен лирико-героического жанра.

Хорошая исполнительская культура отличает также артистов Татьяну Леман (экспонентка), Мирона Раскатова (склофон и гайкавая гитара), Розалию Самановскую (аккордеон).

Бригада выехала сейчас в Сухуми. В ближайшем для выступления ее будут повторены в Тбилиси.

Всесоюзный день физкультурника

КУТАЙСИ, 20 июля. (Наш корр.). Всесоюзный день физкультурника в Кутаиси был отмечен серьезными достижениями физкультурников.

В городе проводились спортивные соревнования по рукопашному бою, легкой атлетике, футболу и пр. Сотни физкультурников следили нормам на значки ГТО первой и второй ступени. Особенно успешно прошла слага норм в спортивных обществах: «Наука», «Шерстяник», «Правда», в средней железнодорожной школе и др.

Вечером на стадионе «Динамо» имени Берия состоялся футбольный матч между тбилисской командой «Динамо» (дублированный состав) и первой кутаисской командой «Динамо». Матч закончился со счетом 3:3.

СУХУМИ, 20 июля. (Наш корр.). Сухумские физкультурники ознакомились с традиционным праздником соревнованиями по штыковому бою, выступлениями гимнастов и пловцов, состязаниями по гранатометанию и пр.

Оживленно прошел день физкультурника на волной станции «Динамо», где тысячи пловцов приняли участие в значном Всесоюзном соревновании динамовцев по плаванию.

19 июля с утра 50 велосипедистов спортивной школы Наркомпроса отправились в агитаторском по маршруту Сухуми — Александровка — Сухуми.

Молодые артисты, художники, музыканты

Свыше 80 человек закончили в петербургском учебном году высшие учебные заведения, состоящие в ведении Управления по делам искусств при Совнаркоме Грузинской ССР.

Среди окончивших — 19 артистов, 9 художников, 53 работника музыкального искусства.

Среднее художественное образование получили 88 музыкантов, 6 художников, 8 работников бузета.

Исторические памятники превращены в руины

В Истре (Московская область) в течение нескольких лет ждал и творил А. П. Чехов. Фашистские варвары сожгли дотла чеховский домик. Сожгли они и здание бывшей земской больницы, где Чехов принимал больных и где им был задуман знаменитый рассказ «Хирургия».

Ново-Иерусалимский монастырь — музей был при отступлении взорван немцами. Великолепный исторический памятник превращен в руины, но он продолжает быть музеем. По тропинке, проложенной через минное поле, сотрудники бывшего Краеведческого музея проводят экскурсантов к развалинам и рассказывают им, что здесь было раньше. Здесь пребывало свыше 7.000 экскурсантов, главным образом бойцы, командиры и политработники Красной Армии.

В книге отзывов есть одна короткая, но выразительная запись, сделанная группой бойцов и командиров Красной Армии: «Что-нибудь сказать очень трудно. Надо бесстрашно, жестоко мстить». (ТАСС).

Восстановление школьных зданий в тульской области

Немецко-фашистские банды сожгли и разрушили в Тульской области 1.090 школ. На восстановление их государство отпустило более 8 миллионов рублей.

Труженицы области решили восстановить большинство школьных зданий собственными силами, без затрат государственных средств. Так, ими уже восстановлено, отремонтировано и приспособлено под школы свыше 600 домов.

В большинстве районов открыты мастерские по поделке парт, столов, классных досок и другого школьного инвентаря. (ТАСС).

Издане книг писателя Евгения Петрова

На днях в издании библиотеки «Огонек» выходит книжка побитого по посту писателя Евгения Петрова «За нами Москва», в которой собраны очерки и корреспонденции о боях за Москву. Издательство «Советский писатель» выпускает большую книгу Евгения Петрова «Фронтальная эстрада», в которую войдут лучшие произведения, написанные им за год войны.

Объявляет прием учащихся

Техникум готвит бухгалтеров, плановиков-статистиков и товароведов для районных союзов потребительских обществ.

Срок обучения на бухгалтерском и плановом отделениях 2 года, на товароведческом отделении 3 года. На бухгалтерском отделе, знания — на грузинском и русском языках. В техникум принимаются граждане СССР в возрасте от 15 до 30 лет с образованием не ниже семи классов средней школы.

Без испытаний принимаются на первый курс лиц, окончивших семь классов средней школы в 1941 и 1942 гг., и отличники.

Применяемые экзамены с 15 по 25 августа: по Конституции СССР, математике, русскому языку и литературе, родному языку и литературе в объеме 7 кл. среди школьников. Принятые в техникум обеспечиваются общежитием и закрытой столовой.

Плата за обучение и стипендия — на общих основаниях. Адрес техникума: г. Тбилиси, улица Калинина, № 88. Директор техникума Ш. Рухадзе.

Требуется специалист по изготовлению часовых стекол

Справиться по адресу: г. Тбилиси, Мокконовская ул., № 2, артель «Итали изари», от 9 ч. утра до 5 ч. вечера.

Театр им. Руставели

24, 25, 26 июля последние гастроли Государственного ДЖАЗА АРМЕНИИ. Художественный руководитель, заслуженный деятель искусств, композитор АРТЕМИЙ ИВАЗЯН. Начало в 8 часов 30 минут вечера. Открыта предварительная продажа билетов в кассе театра с 12 час. дня до 9 час. вечера.